

OPONENSKÝ POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

na téma

Jehuda HaLevi jeho cesta do Země zaslíbené, s přihlédnutím k jeho religiózní poezii

Autorka: Ing. Věra Razáková

Vedoucí práce: ThDr. Markéta Holubová, Th.D.

Studentka předložila poměrně poutavou práci na téma putování Jehudy ha-Leviho do Země Izraele a problematice vztahu k zemi otců, který tato významná postava andalúžského židovstva 12. století vyjádřila ve své poetické tvorbě. Je evidentní, že uvedené téma je studentce velmi blízké. Obzvláště pečlivě analyzuje otázku smrti Jehudy ha-Levi, jejíž faktické okolnosti kromě legendárního podání nejsou známy, a jen neúplné indicie poskytuje korespondence ha-Leviho současníků, nalezená v káhirske geníze.

Je nutné se vyjádřit i k nedostatkům. Autorka se místy opakuje nebo zachází do příliš obecných formulací. Pro porozumění vztahu mezi exilem a návratem do Zemí Izraele v Ha-Léviho myšlení by bylo potřeba obšírněji pojednat tento problém, tak jak ho ha-Levi vyjádřil v knize Kuzari, což autorka činí jen zběžně. Ha-Levi patrně patřil mezi ty učence, kteří věřili v blízkou realizaci spásy. Jak tvrdí v knize Kuzari, lid Izraele již odčinil své hříchy pobytem v exilu, který byl mnohem delší než babylónský. Kdyby židovský národ vyvinul iniciativu, mohl by se již nyní vrátit do země otců. Jeho hříchem je, že stále lpí na existenci v exilu. Nebyla-li cesta Jehudy ha-Leviho jen poutí, nýbrž „alija“ – návratem na Sión ve výše pojatém duchu, pak jeho počín byl „pionýrský“, avšak ve své době zcela ne úplně výjimečný. Na přelomu 12. a 13. století působilo ve francouzských obcích hnutí, které vysloveně podporovalo návrat na Sión s myšlenkou uspíšení příchodu mesiášského věku (tzv. alijat šloš meot ha-rabanim). Akceptuji však, že se autorka soustředila na reflexi myšlenky návratu do země otců, tak jak ji Jehuda ha-Levi vyjádřil v básnické tvorbě, proto kniha Kuzari nepředstavovala její ústřední zájem. Práce ale mohla zahrnovat více příkladů ha-Leviho básní v českém překladu.

V celku je autorka velmi dobře obeznámena s okolnostmi života Jehudy ha-Leviho i života židovských obcí ve Španělsku a Egyptě první poloviny 12. století. Tyto znalosti v práci využila, byť s menšími nedostatky. Poněvadž se jedná o bakalářskou práci, která navíc obsahuje bohatou přílohu, dovoluji si navrhnout lepší známku, a to jmenovitě „**výborně**“ (1).

V Jílovém u Prahy, 2. září 2012

Mgr. David Biernot, Th.D.